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Az orosliáz—csongrádi va­
sút Ugye.

Lapunkban nem egyszer emel- 
tiink már szart az orosliáz csong­
rádi vasút ügyében. Lzt a vasút 
vonalat mindenki óhajtja megvaló­
sulva látni. Szeretné Csongrád‘köz­
ség, Szentes vámsa, stratégiai szem­
pontból fontosnak tartja a kormány- 
készen áll a terv. mely egyszersmind 
megvalósítaná az állandó tiszai-hid 
ügyét is. de létrejövetele megtörik 
annak a hatóságnak az akaratos- 
kodásán. melynek azt leginkább 
támogatni kellene.

Az orosliáz szentes csongrádi 
vasút engedményese, miután az elő­
munkálatokat befejezte, tovább nem 
mehet, mert a íinanczirozás gátat vet 
a haladásnak. Baranyai Ödön a ter­
vezett vasút engedményese még az 
1896. évben megkereste az összes 
érdekelt községeket és nagyobb 
birtokosokat a hozzájárulás iránt.

Ha emlékezetünk nem csal. 
Csongrád városa ez alkalommal, te­
kintettel terhes viszonyára, azon 
ajánlatot tette, hogy a vasútnak 
az építkezésre, meddig az Csongrád 
város határában halad ingyenes te­
rületet biztosit.

1848 márczius 15 ötven évfordulója. N

Mr Ivrit tis\tr!t iiniirp/ö /{<>;<>usrn
Otven éve annak, hogy Pesten egy, 

a mai szempontból véve jelentéktelen eső­
mén v játszódott le. Jelentéktelennek jel­
zem azért, mert azon ovszágrenditő s tel- 
villanyozó események között, amidőn a 
szabad eszmék nemcsak tért hódítottak, 
hanem meg is valósultak, nem bírhatott 
kidomborodó jelleggel az, hogy egy több- 
mire intelligens Hatni emberekből álló 
csoport, az akkori nemzeti kaszinó bér- 
házának .földszintjén levő Landvrer-léle 
nyomda líelyiségt előtt, nagy buzgalommal 
nvonitutvánvokat kapkod szel az övöm 
kitörő lelkesedésével fennhangon olvasta 
a n voiiitah ámok tartalmát.

Ív. a nap melyet oly kegyeledel ün­
nepelünk s amelvet oly kegyelettel ünne­
peltek atváink is. a szabad sajtó törtöm 
tenek első napja, 1848 márczius hu ln-ike 
volt.

Íven a napon hagyta el a sajtót a 
nemzet láuglelkü költője, Petőfi Sándor 
később lián zi dallá magasztosult költi 
menye.
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Ezen vasút vonal szentes - oros­
házi része keresztül vezettetnék Má- 
gocson is, mely a gróf Károlyiak 
birtoka s ez okból mint tudjuk a 
Károlyiak 150 ezer forintot ajánlot­
ták lel a vasút czéljaira s ingyen 
területet ott, hol a vasút az urada­
lom töldjén átvonul.

Szentes város szintén megfelelő 
összeget ajánlott fel. ősapán Csong­
rád vármegye törvén v hatósága ta­
gadta meg a hozzájárulást.

Szintén érthetetlen annak a tör­
vényhatóságnak az ilyen állás fog­
lalása. mely képes Szentestől Má-
gocsig az összes közönség terhére
egy 120 ezer forintba kerülő mű­
utat építtetni, melyet tisztán a Ká­
rolyiak uradalma használ s egy 
oly közérdekű dolog megvalósít­
tatásától pedig mint az orosliáz 
szentes csongrádi vasút vonal, 
melylyel az állandó tiszai bid is 
megoldást nyerne, kivonja magát.

Némileg azonban ez az állás­
pont is érthető, mert nem azért van 
a vármegye székhelye Szentesen s 
a legtöbb választott képviselője 
Szentesnek, hogy ott más község 
érdeke is kielégítést nverne, mint 
Szentesé.

Szentest Mágocsal. Szegvárral. 
Mindszentiek Kun-Szent-Mártonnal

miiül kapcsolja össze, a város bel­
területén is a megye kölcségén épí­
tett út vezet, mig Csongrádira csak 
a kőrgátik építettek kövezet utat, 
honnan feneketlen sártenger vezeti 
a városi müntig.

A csongrád-szegedi út, mely Fel­
gyűl. Csanyt kötné össze velünk, 
mindig kimarad a kövezési számí­
tásokból, mert az Szentesnek nem 
érdeke.

Így állunk az orosliáz szentes 
csongrádi vasút s az állandó tiszai 
hid kérdésével is.

Van is benne szentesi érdek 
meg nincs is. mert ha felépitik az 
orosliáz csongrádi vasutat kevés
ember lesz. aki H.-M.-Vásárhely. 
Mindszent. Szegvár. Szentes s a kör­
nyékből a szentes -szajoli vasútvo­
nalon utazzék: árút is keveset fog­
nak arra iránvitani s igy a szentesi 
pénzen épült szentes—kun-szent- 
mártoni vasul jövedelme meg­
csappan.

Hrdeke azonban Szentesnek, az 
hogy az állandó tiszai-hid minél 
előbb felépüljön, érdeke az orosház - 
csonrádi vasút vonalnak az oros­
ház -szentesi része is, mert az által, 
mint természetes központ a Károlyi 
uradalmakat. Fábiánt stb. magához

//Talpra magvar hi" a haza'/?.valamint 
a hires 12 pont is, mely a magyar nemzet 
jogos kivánatát foglalta magában.

Megelőzte azon eseményeket, a már­
czius l.'i-iki bécsi főimül alom kitörésének 
hire s éppen nem csodálkozhatunk, ha az 
akkori fiatalság lelkes vezérei Petőfi és 
Jókai a szabadság első feltétele, a szabad 
sajtó megteremtésére buzdították a veze­
tésük alatti fiatalságot, amely hazafias lel­
kesedésétől öztönöztetve követelte a nyom­
tatván vök azonnali előállítását.

üzen hazafias s a -zó szabaddá téte­
lére irányult mozgalom további fejleménye 
volt, a sajtó vétségért < liléit Stanesies Mi­
hálynak a börtönbőlI kiszabadítása s a 
sajtó szabadságának a h -letartó tanácsnáli 
kieszközlése.

Mindezen jogos kérelem teljesítése vá­
rakozáson felül jól sikerülvén, Pest város 
néniét ajkú polgársága is, szabadság sze­
retettől áthatva ünnepelte márczius Iá ét, 
mint egy jobb s feltétlenül alkotmányos­
nak Ígérkező kor kezdetéig.

A későbbi fejlemények az »-rszág 
g vilié' hazafias s önfeláldozót magatartása, 
a felelős ministerium megalakítása Ma 
gvan a szag nem remélt alkotmányos fejlődé 
se, mind ezen dicső napnak márczius hő Iá 
éllek, mint a szabadság hajnalának kö­
szönhetők.

híggal mondotta azt hazánk nagy fia 
lv .'.mit bajos egy későbbi országgyűlési 
• Mm 'klafában, liogv leb uul a nemzet nagy­

sága előtt, mert e nemzet tényleg akkor 
volt legnagyobb, midőn a szabadság drága 
kincsét nemcsak maga élvezte, hanem ki­
terjesztette azt a haza minden polgárára 
faji s felekezeti különbség nélkül.

Jln végig tekintünk a nemzetek tör­
ténetén, ha fontolóra vesszük, hogy az 
átalakulások nem történtek rázkód tatások 
nélkül, kétségtelenül azon kérdés nyomul 
előtérbe, mi az oka annak, hogy a ma­
gyar nemzet alkotmányának kivívása, a 
kezdet stádiumában nélkülözte az erősza­
kosság legkisebb látszatát is!

Meat ha vesszük a nagy lranczia for­
radalom történetét, midőn az emberi jo­
gok kivívásáról volt szó, a föld legdrágább 
nedve, ember vér áztatta a talajt. Minde­
nütt ahol a középki'fi előítéletek állottak 
szemben a felvilágosodással, a hatalmi té­
nyezők állottak'sorompoba, a szabad meg­
győződé-' s a legprimitívebb jog leigázása 
végett is. Az önkény a zsarnokság a mi 
szabadságunk kiviváiáuál is felütötte fejét 
s ha a párisi s bécsi forradalom sikerétől 
vissza nem rettennek a hatalmi tényezők, 
valós/mü. hogv a mi sorsunk is az lett 
volna, ami a leigázotl népek közös tulaj­
donsága voll.

Az a lángoló hazaszeretet, az.xa fel- 
magasztosult i ni feláldozó buzgalom, mely 
áthatotta a szabadságára olv féltékeny 
mági ái1 nemzetet megsemmisítette az ón­
kéin bajnokait s megolvadt a hazafias 
tulajdon-águk izzó melegétől, a reactio
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kapcsolja s a mi to, Szentest vasúti
csomóponttá teszi.

De nem érdeke Szentesnek az, 
hogy a Károlyiak részére, kik mint 
hamuk a tett ajánlatot most, hogy 
Csongrádmegye 120 foritos utat épít­
tet nekik — megbánták a felaján­
lott 150 eper forintot megmentse.

Az az agitatió, mely megakarja 
akadályozni azt, hogy a vármegye 
bizonyos összeggel a vasút építés­
hez hozzájáruljon nem szentesi, 
avagy a megyei közérdek megóvá­
sát hanem ennek a loO ezei íormt 
tos ajánlatnak a megmentését ezé-
lozza. _ , ,

Ilyen agitatióra Csongrádme-
u-ye törvényhatóságának felülni nem 
szabad, a törvényhatóság nem mentő 
egylet, hanem az 1886. évi XXI. t. 
czikk által megalkotót oly hatóság, 
mely a megye összes községét, kö­
zönséget s azoknak érdekeit kép­
viseli. .

A csőn»rád—orosházi vasút s
vele a Csongrádot Szentessel össze­
kötő állandó tiszai-hid pedig oly 
közérdekű dolog, mely megérdemli 
azt, hogy támogassa.

Ha megtudot szavazni a tör­
vényhatóság egy kevésbé általános 
érdekű s a törvényhatóság csupán 
egy községet érintő útra 120 ezer 
forint, hogy lehet az, hogy az oros- 
ház—csongrádi vasút vonalat nem 
tekinti olyannak, melyre szintén ad­
hat legalább 100 ezer forintot.

Mi bizunk benne, hogy nem­
csak Csongrád város, hanem cson- 
mádmegye összes törvényhatósági 
bizottsági tagjai előfogják segíteni, 
hogy ez a nagy fontosságú vasút 
vonal s az állandó tiszai-hid is mi­
előbb kiépíttessék, s nem ülnek fel 
oly agitátiónak, mely a közérdek 
hátrányára menteni akar.

— Kötelességtudás. A kinek vagyona 
van, azzal vele születik az ész. Ezt tartják
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! az. iskolát látogatott, földi javakkal rendel­
kező urak. Fájdalom, ez az eszme nálunk, 

j Csongrádon sem ismeretlen' A vagyonadta 
' tekintély még mindig uralkodik s lenézi 

a becsületes munka embereit: a hivatalimu 
kart. Szóval azokat, kik eszük után keie- 
sik meg családjaik részére a minden napi 
kenyeret.

De világosság dereng a láthatni on, 
az előítéletek sötét köde foszladoz és az 
értelmes osztály arra a jogos helyre jut, 
mely őt műveltségénél fogva méltán meM*

1 illeti. És nem is lehet ez másként, dáisa- 
! dalmi tényezőként kell, hogy első sorban 

az ész, a tudás vigye a vezérszerepet, csak 
aztán jöhet más. Azért tehát fogjon test- 

! véri kezet egymással a kis és nagy hiva­
talnok, az ügyvéd, biró, pap, tanár es 
tanító egyaránt, mert csak igy lesznek ké­
pesek sikert, eredményt elérni.

Az összetartásra pedig különösen 
most, midőn oly annyira széthúz a társa­
dalom minden rétege, a legnagyobb szük­
ség van. Es ezt az összetartást nem csak 
a szükség, de a kötelesség is parancsolja.

Tömörüljünk! Ragadjuk kezünké a 
zászlót, melyen a szabadság, egyenlőség 
és testvériség magasztaos jelszavai diszlenek 
s ezzel a zászlóval, melynek az Igazság a 
fegyvere, keljünk harezra az albölcsek se­
regével.

Mi, a kik élénk szemlélői vagyunk 
a dolgok menetének, tudjuk, mennyit kö­
szönhet városunk annak az embernek, a 
ki maga is nehéz munkájával veszi ki 

j osztályrészét az élet küzdelemből ; de azéit 
! nem csügged, hanem érdemei mellé újabb 

1 babérokat szerez s ezzel a mi szükebb ha- 
1 zúnk, édes városunk haladását mozdítja 

elő. — Mellette szólal meg bennünk a 
kötelesség érzete. Menjünk, értessük meg 
városunk miden polgárával, nem a szüle­
tett vezéremberek szavai az igazságra ve­
zetők, hanem az, melyet szeretet ország- 
gyűlési képviselőnk, Gajári Ödön úr hir­
det. Ezt pedig a néppel megértetni annál 
nagyobb kötelességünk, mert a legnagyobb 

: hálával mi tartozunk szeretet képviselőnk­
nek.

IS*. (4/.IIIH.

És, ha ezt a kötelességet telje­
sítettük,’ akkor mindent teljesítettünk. 
Egy érzés hatja majd át mindenikünk keb­
lét' a jól teljesített munka nyugalmának 
édes érzete, melyből akaratlanul is ki tör 
a szivbőli óhajtás:

Éljen Gajári Ödön képviselőnk!

Tavasz.

minden cselszövénye, miként elolvad a hó 
a nap melegétől.

Ezen hazafias tulajdonságok voltak 
tehát azok, amelyeknek köszönhetjük, 
hogy szabadságunk első hajnalán, az eio- 
szak legkisebb jellege sem volt megálla­
pítható.

Ötven éve már annak t. ünneplő 
közönség, hogy az 1848 márczius hó lö­
dnek évfordulója állandó ünneplés tárgya. 
Mert habár az önkény uralom korszaká­
ban nyilvánosan nem is adhatott a ma­
gyar hazafi ezen emlékezetnek tüntető jel­
leget, a szivek mélyében csak ott lobo­
gott kiolthatatlanul a visszaemlékezés tüze. 
Otven éve annak, hogy hazafias önéi/.et­
től ösztönöztetve sietett c napon az igaz 
honfi társai környezetébe s az ünnep ma­
gasztosságától áthatott hazafias szónoklatok 
állandóan s fokozatosan dicsérték a 48-as 
nagy események bajnokait s jól ^ esett 
minden magyar szivének visszaemlékezni 
az édes múltra s elképzelni azt a boldog 
jövendőt, midőn a magyar nemzet igazán 
hatalmas lesz és dicső!!

Jól esik nekünk is széttekinteni so­
raink között. Őszintén melegen sugárzik 
a rezünkről a hazafias megnyugvás érzete, 
mert hiszen ezen napon mintha a teremtő 
törülte volna le arczunkról a földi szeny- 
nyet, nincs azon más, mint az a tulvilági 
glória, melyet csak a lángoló hazaszeretet 
kölcsönözhet az igaz hazafi homlokára!!

Ha állandó hazafi érzettel telik el 
keblünk, azt hiszem könnyű lesz betetőz­
nünk a szababság, egyenlőség s testvéri­
ség őseink által építeni kezdett templomát 
s ha ezen az egész emberiség közös tu­
lajdonául ismert elveknek nemcsak esz­
ményileg hódolunk, hanem az életben is 
megvalósítjuk azokat, ha majd minden 
magyar nemcsak követője, hanem bátor 
harezosa leend az igaz testvériség s kö­
vetkezve az ember szeretet eszméjének, 
okvetlenül bekövetkezik azon korszak, mi­
dőn a magyar rég óhajtott öss ^tartóssága 
oly elválaszthatlan eszményi lánczolatot 
képezend, mely nem engedi sziveinkhez 
férkőzni a rút visszavonás sa nagy elvek- 
kéli kufárkodás önző apostolait.

Üdvözöllek tehát márczius Idusa! 
hazám szabadságának ötven éves emlék­
ünnepén, legyen emléked örök és dicső. 
Hála és dicséret szálljon a mindenható 
trónja elé! S te örök világosság népek 
szabadsága övezd áthatlan fényeddel c há­
zit! Adj dicsőséget a királynak, boldog- 

í sígot a magyar nemzetnek!!!

Jövel reménységnek rügyfakasztó ma- 
dárdallos ideje, te szép tavasz. Téged vár 
a szegény, a kinek fogytán van a faja, a 
kenyere, a kinek szorgos keze dologra 
vár, mely elkövetkezik, mikor fölzendül 
a jhatár.' Reménységünk szép tavaszára 
nem az időszaki jelentősége szerint várunk 
mi, a kik a hírlapírói tollal a szivek vá­
gyainak, a föléledő akaratnak vagyunk 
megszólaltató!, hiszen fagyosabb, régibb 
tél—zimankóra válván borítja el a közélet 
időszakát, melyre az ujraébredés tavasza 
oly nehezen következik, — hogy a sóvár­
gás jogosultabb, mely a társadalmi élet­
nek e zord havát megváltoztatni áhitja, 
mint a vágy a természet tavasza után an­
nak részéről, a kit a tavasz napsugara ha­
lálos betegségből ébreszt föl.

Ma a társadalmi téren talán a leg­
kisebb zugban is a dekadencia tüneteit 
lelhetni föl. Elégedetlenség, csüggedés, ta- 
zékonvság a nemzeti ideálok iiant, pesszi­
mizmus, löltolakodott igények, jogtalan 
követelések, laza erkölcsi felfogás nagy 
rétegekben elhintve. A társadalmi elet hi­
degsége melyet az emberszeretet nem tud 
fölmelengetni. Ezek jetzik közállapotaink 
kitartó telét s váljon következik-e erre 
tavasz?

Várjuk mint a költő árva gólyája, 
mely fölrepülne, messze szállna, csakhogy 
el van metszve szárnya.

A várakozásban hol elunjuk magun­
kat, hol fellendülünk, — mikor néha az 
ember igaz rendeltetése mesgyéjén meg­
indul a példaadás, a harsonát mi fájjuk s 
hirdetjük, hogy nem kell fél­
teni korunkat a morális csődtől, mert ini 
vannak ünnepei s ezeken hangulatai, 
de mi haszna! Az élet küzdelme valósá­
gos labirinthus s ha olykor a helyes utón 
volnánk is, a vége tévelygés, a kereszt- 
utakon tanácstalanul állunk meg a maga­
sabb erkölcsiségnek nincs kezünkben tri- 
adne fonala, az utakon, melyekre téve­
dünk a kornak bálvány-szavai, tetszetős 
igéi irvák, gyarlók vagyunk és el nem kö­
vetkezhet tavaszunk, a kora érettség őszén 
roskadunk degenerált idegzettel, század­
végi felfogással, telünk hamar bekövetke­
zik, mert társadalmi rendszerünkből szinte 
kikergettük a tavaszt.

Vagv érthetőbben mondjam? Hát 
nem az emberiség tavaszának kikergetése, 
hogy a serdülő gyermeket a modern is­
kolázás szelleme kiragadja gyermeteg ke­
délyéből? A modern iskolázás, az okta­
lan nevelés — mely esztelenség darvinis- 
mussal telit meg cs valami visszautasító, 
fonyadt splennel. A gyermekszobákból 
kivertük a kaczajt és meghonosítottuk az 
illem szertartásait. Nem engedjük a tavaszt 
szabad fejlődésében, mert a divat abron­
csai gátat vetnek. Még a test is elsatynyul 
a szellem kietlensége és hideg túlterhelte- 
tése miatt.

A hasznossági elv dogmája érvénye­
síti magát, a kalmár számításnak meg kell 
ölnie a gyermeteg látszd kedélyt' A hol
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rendszerré tették a házinevelést, ott ez 
valóságos wekker-óra, melynek minden 
órájában föl kell ébreszteni a reális élet 
szigorú követelményeire. Az élet egy óra 
pedantériával van leltárilag- lefoglalva. I la 
c leltárban játszás van előírva, azt azzal 
kell eltölteni, akár van hangulat erre, akár 
nincs. Hangulat? Hát a modernség ügyet 
vet ilyesmivel? Hangulat? Hát ez is té­
nyező? Ezt a tulvitt realismus semmibe 
veszi. Azt elkönyvelni nem lehet se sollra 
se habenre.

Ezért mondjuk, hogy az élet tavaszát 
detronizálták, a kora éretség kultuszában 
növelik ifjúinkat. Pedig dúsan kamatozó 
tőke az a számtalan gyermeki emlék, me­
lyek a kedély arany száljaival legjobban 
megmaradnak a lélekben.

A túlvitt reálitás megölte eszménye­
inket, irodalmunk dekadens irányzatot ló­
gott, színházaink lesülyedtek céda-erköl­
csöket szolgáló mulatóházakká, a termé­
szettudományokat a szabad vizsgálódás 
jegy'ében úgy kezelik, hogy az ifjúság a 
daryinismus tévelygését hiszi és fittyet 
hány mindég szent intézményeinknek.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hir, Vadnay Andor dr. 

főispán a f. hó 15-én este Gajari Ödön 
országgyűlési képviselőnk társaságában 
hozzánk érkeztek. Részt vettek a Casino 
márczius 15-iki ünnepélyen. Másnap, az az 
16-án tiszteletükre a Casinó nagy termé­
ben szűkebb köri társas ebéd volt, hol 
kedélyesen eltöltőitek az időt, egy JA 2 
óráig, mikor a vonathoz hajtattak. (j.ajari 
Odón képviselőnk a jövő hó közepén 
ismét le jön, mely alkalommal fogja meg­
tartani beszámoló beszédét is. Lehet, hogy 
akkor több ideig fog itt tartózkodni.

— Márczius 15-iki istentisztelet. Még 
Hegyi Antal volt a plébánosunk, nem 
voltunk hozzá szokva valami díszes isten- 
tisztelethez. Ha tartott is Hegyi némelykor 
ünnepi misét, hát attól nagyon sokan tá­
vol tartották magokat: mert Hegyit még 
mint papot sem álhattak ki. De máskülömber 
meg volt szeretet plébánosunk a miséket ért­
hetetlen nyelven valószínűleg belga nyel­
ven énekelte el. Azonfelül az utóbbi évek­
ben, sem az uralkodónkért, sem pedig a 
nemzeti ünnepeken istentiszteletet egyál­
talán nem tartott. Ilyen körülmények 
után nem csoda, hogy az a valóban fénye: 
és minden tekintetben magasztos_ istentisz­
telet, melyet márczius 15-én tőtisztelendő 
Droppa Károly tartott, mindenkit megle­
pett. Úgy annyira, hogy a szent mise után 
az intelligenczia a parochiára vonult, hogy 
meggratulálja és megköszönte úgy Droppa 
Károly főtisztelendő úr, minta t. összes hely­
beli kath. lelkészeknek azt a valóban jmpo- 
záns istentiszteletet, melyet márczius 15-én az 
Urnák bemutattak. Ez alkalommal nem 
hagyhatjuk szó nélkül azt az igyekezetei 
sem, melyet Hornyik Károly helyettes r. 
kath. kántor úr kifejtett a templom cho- 
rusán, a mise alatt. Egyúttal köszönettel 
tartozunk a helybeli iparos ifjúság dalár­
dájának, kik valóban meghatóan énekeltek. 
De azért néném asszonyéknak csak Hegyi 
Antal kell, ki belga nyelven mondja a 
misét és rakásra pofozza őket a templomba.

— Közigazgatási bizottság. Csongrad- 
vármegye közigazgatási bizottsága a t. hó 
28-án délelőtt fél 10 órakor tartja meg e 
havi rendes ülését a vármegyeház kister­
mében. Ugyanaz nap délután pedig ugya­
nott a figyelmi választmány ülésez.

— Gondnoksági ülés. A helybeli alkum
iskolák gondnoksága f. hó 20-án - a mai
napon délután 3 órakor tartja márczius 
havi ülését.

— Berendelés. Léderer Annin helybeli 
állami elemi iskolai tanítót a rali. és köz- 
oktatásügyi minister f. évi márczius 8-án

OONGBÁDI Lap
- -

2950 sz. a. rendeletével a békés-gyulai kir. 
tantelüg velőséghez szolgálattételre ren­
delte be.

—- 1848 1898. Szép, magasztos, di­
csőségteljes napok! Visszaszálltatok az em­
lékezet szárnyán s ünnepeltünk kedv vel, 
szeretettel. 50 év tűnt az örök mindenségbe, 
a mely idő alatt annyi öröm, annyi remény 
teljesedett. A magyarok Istene őrködött 
a nemzeten, vezérelte ezer yeszély között 
s diadalra juttatta az édes hazát . . . Már­
cius 15-én ünnep volt az egész országban, 
nemzeti ünnep, mindenütt. Csongrádváros 
hazafias közönsége is kegyelettel ünnepelte 
meg e napot. A márcziusi szellő nemzeti 
trikolórt lengetett a főtéren levő házak 
tetején; még a mellék utczákban is disz­
lettek zászlók. Ünnepies hangulat uralgott 
az egész városon. A diszmisére teljesen 
teljesen megtelt a templom. Ott voltak a 
hivatalok, egyesületek majdnem kivétel 
nélkül. Az ünnepi misét főtisztelendő 
Droppa Károly végezte fényes segédlettel.
A kórusban 1 lornvik Károly főkántor éne­
kelt szép, csengő hangon hazafias éneket. 
Úgyszintén az általa betanított, rögtönzött 
dalárda is derekasan megállta helyét. Nagy 
érdemű1 tudódnék be a kántor úrnak, ha 
ünnepnaponként állandó énekkart szere­
peltetne. Megjelentek a templomban a 
48-as honvédek és az önkéntes tűzoltók 
is Coda István főparancsnok vezetése alatt. 
Az izraelita templomban d. u. Büchler 
Márton rabbi tartott hazafias szép beszé­
det. Este gyertyák ezrei világították be 
a főteret. Majd a Kaszinóban gyüleke­
zett a közönség, a hol Gajári Ödön szeretett 
országgyűlési képviselőnk és Vadnay An- 

1 dór csongrádinegyei főispán is megjelent, 
j Az ünnepély kimagasló pontja volt Sóhlva 
: Gyula városi főjegyző hazafias, a nagy­

napok emlőket híven feltüntető (elolvasása. 
A lendületes felolvasást a közönség meg- 

! érdemelt éljenzéssel és tapssal jutalmazta.
: A gyönyörű felolvasást lapunk mai tár- 

czájában közöljük. Utána Kovács Henrik 
I tanító szavalta el a tőle megszokott rutin­

nal a »Talpra magyarét. A rögtönzött da­
lárda elénekelte a himnuszt és a szózatot, 
melyet a közönség állva hallgatott végig. 
Az. ünnepély végeztével reggelig tartó, 
kedélyes mulatság következett. Az ipar­
testület a »Panonniában« tartotta a kegye- 
letetes ünnepélyét, a hol a márcziusi ese­
ményeket Boda Márton festette híven, 
lelkesülten. A dalárda itt is kitett magáért. 
Azután szavalatok következtek. A polgári 
kör 14-én rendezett sikerült összejövetelt.' 
Általában elmondhatjuk, hogy az ünnep­
ségek mindenütt jól sjkerültek s élénken 
tükrözték vissza a város hazfias érzelmeit.

1 Adja Isten, hogy a hazaszeretet soha ki 
ne vesszen józan népünk kebléből.

A tiszai járatok megindítása. A magyar 
folyam és tenger-hajózási részvénytársaság 
igazgatósága tiszai járatait Csongrád es 
Szeged, valamint Szolnok és Csongrád 

! között í. é. márczius 21-én a már kiadott 
menetrend szerint.a következő módon in­
dítja meg: Csongrád és Szeged között ugv 
le, mint felfelé márczius 21-én, Szolnok és 
Gsongrád között első menet letelő már­
czius 21-én, első menet lelteié márczius 
22-én.

— Áthelyezés. Zombory János hely­
beli kir. járásbirósági jegyzőt az igazság- 

I ügyi miniszter az újvidéki kir. járásbíró­
sághoz helyezte át.

— Államosított ovodák. A vall. és köz- 
oktatásügyi miniszter a csongrádi községi 
óvodákat is államosította, elfogadván a 
község ajánlatát, a most alkalmazott óvó­

it^.

nők okmányait kineveztetésük végett be­
kérette, kiknek kinevezése már a napok­
ban várható.

Gazdasági szakelőadás. A csongrád- 
megyei gazdasági egyesület utolsó szak ­
leadása ez évadban a f. hó 13-án, vasárnap 
délelőtt volt, a vármegyeház nagytermében, 
melvet ezúttal szinültig megtöltött az ér- 
daklődők nagy tömege. De nagy ok is 
volt az érdeklődésre ezúttal, mert Cicatri- 
cis Lajos dr. várni, főjegyző, egyleti választ­
mány! elnök ismertette népszerű formában 
az u'j munkástörvényt, melynek nemssak 
hogy alapos ismerője a főjegyző, de olyan 
hivatott interpretálója is, akinek előadása 
minden szaván kitettszett, hogy behatolt 
mélyen az ismertetett törvény szellemébe. 
Ez iránt a dolog iránt persze, hogy érdek­
lődtek gazdák és munkások egyformán ; 
sőt az utóbbiak közül néhány izgató meg 
is próbálkozott beleokvetefienkedni a fő- 
jegyző előadásába, aki azonban nyomban 
tapintatosan lefegyverezte őket. Az izgatok 
erre megszégyenülve hagyták el a termet: 

; a gazdák és a józan munkások nagy tö­
mege azonban mindvégig lelkes helyes- 

I léssel kisérte figyelemmel a tanulságos elő­
adást.

Nagy idők.
Szabadsíiehurczimk SUi-k évfordulóján. Itta : Szabolcska 
Mihály.

Hej most 50 éve, milyen más volt! 
Nagyapáink szive eszményért lángolt. 
Eszményekért, amik régen lejártak . ..
Jogot, szabadságot s még mit kívántak,

Holmi földönfutó posták szavára,
; Talpra állt a magyar nagy aluvásra.
I - Háromszáz esztendős volt az alvása 

De ahhozérő is lett a nyujtózása.

Valamennyi szomszéd (félatyafi addig)
Úgy véle. hogv ez szivébe nyilallik.
S valamennyi szomszéd ásóra, kapára, 
Most, vagy soha, hogy a sírunkat megássa.

... Bolondos egy dolog támadt ebből,
Bár volna a tiszta szivárványszinekből, 
Akkor tán valahogy belemernék fogni: 
Festeni a mának e múlt neki, hogy mi?-

Ki látott valaha napsugaras, nyáron, 
Zivatart támadni alföldi határon?
Még alighogy zendült, még alig villámlott. 
Egy kelőre itt van,
S rázza négy sarkában az egész világot!

Ugv történt minálunk csodálatos képpen, 
Varázslat támadt a szivek közepében;
S előállt a honvé d, mintha a rögekből, 
Csüggeteg aggokból, játszó gyermekekből!

S kilencz ellenséggel száz télé csatázván : 
Borult fölibéjük egy olyan szivárvány,

- Szőke napsugárból, hírből, dicsösségbol, 
Hogy öröm könnyük közt 
Tekintett le rájuk Hadúr is az égből.

. . ,En édes magyarom egy szó mint száz.
I néked

Mindenekről hiába mesélek.
Mért félek azt kérded: mi volt a napszámjuk? 
A munkaidejük, meg a vasárnapjuk r

Csak egyet ajánlok, (ha már meg kell tenni) 
Ha te még tovább is magyar akarsz lenni 
Ha van még benned egy szikránvi becsület 
A mit én, még ma is fölteszek (előled.

Csókold meg e napon százszor ezt a földet; 
S ez ünnepi évben ne imádkozz töbet,
Ne imádkozz többet, csak annyit imádkozz: 
Hogy lehess hasonló
Ha még jön »idő«, az akkori apádhoz!
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Felelős szerkesztő: Étiéi' János.
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Köszönetnyilvánítás.
Becs, 1898. február 22.

X „Nemzeti" Balesetbiztosító-Részvénytár­
saságnak Budapesten.

'Vontai cellulosegyárunk igazgatója 
Vauvert Nils Duchesne ur f. évi február ho 
5-én vadászatról visszatérve egy véletle­
nül elsült serétlövés által megöletett.

X „Nemzeti« balasatbiztosito-resz- 
vénvtársaság Budapesten a tény álladó k 
felvétele után azonnal bekerte a szüksé­
gelt okmányokat és ezek vételével hala­
dék nélkül kifizette készpénzkén a teljes biz­
tosított összeget, azaz 30,000 koronát, miéit 
is készségesen ragadjuk meg az alkalmat 
a /,Nemzetidnek gyors és előzékeny eljá­
rásáért teljes elismerésünket kifejezni.

Kiváló tiszteletté
Tordai cellulosegyár

Schoeller és Társa
p. p. Xcufeld Károly

*

\ „Nemzeti" balesetbiztositó-rész- 
vénvtársaság Budapesten (Erzsébet-körut 
13. sz.) biztosítást nyújt mindennemű baleset 
anyagi következményei ellen, úgymint 
egyes egyéneket (polgár és katona) gyári 
és iparvállalati alkalmazottakat (munkások 
és tisztviselők), valamint bárkit hivatás tel­
jesítése közben vagy azon kívül, utazas alatt, 
vadászaton vagy bármely más alkalommal 
érhető baleset ellen, a legszabadelvubb biz­
tosítási feltételek és a legjutanyosabb díjté­
telek mellett. ,

Közelebbi felvilágosítást a legkeszse- 
t/esebben nyújt: a //Nemzeti» az «Első ma­
gyar általános bisztositó«, a „Magyar-franczia„ 
és a „Bécsi biztositó" minden fő- és alúgy- 
nöksége az ország bármely helységében.
a»- megbízható és ügyes üz­

letszerzők felvétetnek

HIRDETÉSEK.
11 szám 

vb. 1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenne- 
közhirré teszi, hogy a csongrádi kir. já­
rásbíróság 1897. évi 3946 97 számú vég­
zésé következtében Dr. Rósa Izsó szegedi 
ügvvéd által képviselt M«y R. Miksa s 
tsa vára Maony Antal és fsai ellen 194 fi t 
no kr. s jár. erejéig 1895 évi aug. hó 23 n 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lehelül foglalt és 680 írt —_ krra becsült 
búza, árpa, szalma, kocsi, ló és ökrökből 
álló ingóságok nyilvános ai vei esen ela­
datnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. já­
rásbíróság 1299 1898 sz. végzése folytán 
194 fit 20 kr. tőkekövetelés, ennek 1895. 
évi aug. hó 23-ik napjától járó 6° 0-os ka­
matai ”és eddig összesen 53 írt 43 krban 
biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Tömörkényen a községi piacztéren 
jcemdő elzközlésére 1898 év márczius hó 
31-ik napjának dél előtti 10 órája határi­
dőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évii.X. t.-cz. 107 
és 108. S-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet igéidnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Csongrádon, 1898. évi márczius. 
hó 14-1 k napján.

Székely
kir. bírósági végrehajtó.

CSONG1UDI t-Al' 1 —. N/.IÜII

K 0 H 0 a É s,
rekedtség' és el nyál kasod ás ellen leg­
jobb hatású szer a RKTHX-tele
PE *1ETEFT-C tkork a
mely ezen bajukat 
gyorsan megszün­
teti, kapható minden 
gyógyszertárban

Égy doboz ára í!0 
kr. 5 dobozzal 1 frt 
50 l< vért bérmentve
klilil

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett sorsje­
gyeknek, részlet fizetésre való eladásával, 
egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) 
számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánla­
tok '(ni/i<lcnt io" czimen*: Eckstein 
Bénult hirdetési irodájába Budapest, \ .. 
1‘ürdö-utcza 4. intézendök,

RÉTHl BÉLA,

a

gyógyszerész Békés-Csftbán.
Qflr Csak akkor valódi, ha minden do>'0 

fenekén aláírás0111 látható. __g__'

Warenhaus
goid: pelikán

VII. Siefcensíenig^
WÍ6n. Preisbuch gratis. Wl’on.

m.
K>:

ZA

ist

r/iWiJiTAUmi

gl" .ziel áthelyezés. S
ßfes- je*
ZA Van szerencsém a mélyen 

tisztelt közönséget értesíteni, ^ 
M hogy április elsőtől

A Órás és ékszerész A 
h üzletemet rj

néhai Szarka Mátyás L
háza mellett a volt H a c k er- |rj 

Ta( féle házban a nagytemplom- ki 
mai szembe helyezem át.

A A n. é. közönség becses ^ 
pártfogását kéri ^

^ kiváló iisztelettel:

A PAPP E. p

1 WviámTtőm7í:■" W “Xh.ö:Ö Tv tv7k r Í7^t 7

Különlegesség: poloska, moly, konyhabogár és bolha ellen.

f

Pusztító hatású! Pusziit mindenléle lérgeket,
mint semmi más szer, azért híres és keresett az egész világon, mint

egyetlen a maga nemében.
ISMEÜ1E1Ö JELE: i: BJET*

Ei ;i §> li :i I fi 11 o I > B «* íi *

Batjossy József és Bagossy Gábor kereskedő uraknál.

/

1
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Van szerencsém a nagyérdemű kózóu- ffi 

sédnek kecses iinlomasára hozni, hogy

NYOMDA! INTÉZETEMET
m gyorssajtoval és a legmoderimhb hetííkel 
M oly’dúsan berendeztem. hogy vidéki város­

kán ilyen alig található, a mely által azon 
kellemes helyzetken vagyok, hogy a legszebb 
munkákat amilyen csak a «»városkán állít­
ható ki olcsón és gyorsan készíthetem el.

Elválalok minden nyomdai munkákat 
uo'V mint: irodalmi rnnnkák; d, idl\ oii'al < >- 
kát , iskolai és községi nyomtatványokat, 
(amelyből raktárt is tartok.) Bírósági, ro­
vaton nyomtatványokat, eljegyzési, eske- 
tési és 1 )áli meglövök, ért esi tőket, körleve­
leket, levélpapírok és borítékok, gyászje­
lentéseket, ügyvédi és egyházi nyomtatványokat, árjegyzékek, szám­
lák, névjegyek és falragaszokat rendkívüli olcsó árakon készitek,

könyv és papirkereskedés.
Ajánl,ont továbbá papír és könyvkereskedésemet, hímző elő-

Ugyanitt a „CSONGRÁDI LAP“ kiadóhivatala, hol a lapra előfizetni lehet
és hirdetések elfogadtatnak mérsékelt árjegyzék szerint.

Amidőn a n. <t. közönség li. pártfogasát kérem maradtam

kiváló tisztelettel.

VEISZ MÁRK
nyomda tulajdonos.
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© .A Kovács Lajosnak
® úri ulcza 148-ík számú 
$ háza eladó, esetleg ha- 
* szonbérbe kiadó.
^5 Értekezhetni lehet 
® bármikor ugyanott.

( "SOINC - lí A I »1 I- VI
IM K/^iin.

^r^sr
*&e ír í> Ví.'í: ’1 :ií f '■

kevekoto írat ógepek

míí'l'.-vvl*
GEF

Me (ormiek

/été« ideje: Augusztus és szep­
tember.

[títeiéfl távol^Wö—20 cm.
jgiBdsés^^n trágyázott, y

Legfelsőbb helyen engedélyezett

„DUNA“
111 ZTOSITÓ-TÁRSASÁU

Összes kezességi tökék tizenhárom és fél 
millió forinton fölül.

Van szerencsém közönség tudomására hozni- 
miszerint a legfelsőbb helyen engedelyezet

DUNA“ BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
biztosítási ajánlatok elfogadására nézve kép­
viselését ifj. Szőke László részére.

ruháztuk át. # , .
\ „Duna" biztosító-társaság kezességi 

tökéi részvénytőke és tartalékokban rész­
letezés szerint 9.1%,3b6 Irtot tesznek az 
évi dij- és kamatbevetelek pedig tolul 
4 400,400 Irtot, tehát az összes kezességi 
tőke több mint tizenhárom és tel millió
11 im A »Duna« elfogad biztosításokat meg­
határozott dijak mellett: .

a) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági 
épületek és mezei terményekre, gyárakra, 
bútorok és házi eszközökre, valamint áru­
raktárakra stb.. .

bj Jégkár elten mindennemű meze1
terményekre, ,

c) Szállítási károk ellen tengeren es
vasutakon, , , .

d) Az ember életére tokeket es évi
járadékokat különféle módozatok szerint.

Említendőnek vélem még, miszerint 
az előforduló károk pontosan vétetnek tol 
és gyorsan fizettetnek ki. Biztosításo­
kat lehet eszközölni Forgo biro 
úr házánál, becses megbízásait kerve, 
maradok

teljes tisztelettel

Ifj. Szőke László
csongrádi ügynök.

V
V
V
V f.
V ?!v r
V
V 
M
V 
M
§ arat ÓGÉPEK m
JD a legjobbak a világon fcJ 1 Ü
X kévekötők és m a r o k r a k ° k kJ ! fi
V Mc Cormick fűkaszálók V ; W
V , ,-vda, .„„erikái M l
^ köszöriikésziilékek, széna- ^ ®
w gerehlyék és széna for- ^ m
V Qatók y
juj legjutányosabban bt zi í zhetők kJ
y Müller és Weisz c/.ógnél y 
y Budapest. V . Váczi-körut 76. m-3 y

ItmatxeM und S#p’ j
lember. *

irflanzweite: 15—2t^Cm. ,
íBodtobcechaffenheU: Gut gedüngty»

-lollA Mauthner
Konyhakerti- és virág­

magvak
zárt és hatóságilag védett csomagok­

ban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjegyei
va 1 amennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

\ Hudiipesten Andrássi-ut 03. szám alatt 
létezd XI ii II t I. II «- V Öl Ili!, ez ég csakis
oK au ........... Igokm'll vállal teljes jótállást,
egészen Ii'Íkw és viiloili magvakért, a mely 
csomagok fitgaszlvt,, u ...<-«Iv- 
V„1 őrt n névvel jelölve, |

úgy a mint a mellékelt rajz is mulatja.

zivaltyukat
ház?ipari, mezőgazdasági, építkezési és 

és egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány 
és eröhajtásra.

íi z f e c s k e n d ő k c 1
városi, községi, gazdasági és gyári 

tiizoak,

harangok <:s li arangídl vilii y■oh
templomok, iskolák, stb. részére.

Bűzmentesen működő pöczegödör tisztitó keszule 
keket, utczai öntözőkocsikat, sarkaparokat

—készít és ajánl a ==^
BUDAPESTI SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR Részvény-társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)
BUOAFEST, VI., Külső V á ez i-fit 45. s z á m.

——— 0 () I
l9B9lX

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. 40

a _________ - illlll— ..«I ■

ÜHÄi GG0G1'3.O
Minden gyulladás gyógyítására se- xjj* 

bet, daganatot, biztosan gyógyít lejmeg- ’Sál 
akadás és elkeményedésnél, a női emlőknél 
a gyermek elválasztásnál, vérdaganat, po- 0

A legjobb háziszernek bizonyult, az 
emésztés rendezésére, a rendes vérkeringéste, 
az elromlott és hibás vért eltávolítani. A fíi- 
kellék. az egészség megtartására, úgy­
szintén gyors és biztos gyógyítása a gyomor- 
bajnak, p. o. étvágy hiányáról, savanyú lel- 
blüogésuél. felfuvódásuál. hányinger, test es 
gyomorfájás, gvomorgöns. tiidövész ;t gyo­
mornak élnyáikáiódás vértódulás, htimorhol- 
den és női betegségeknél, búi betegségeknél 
40 év óta bizonyult legjobnak.

Dr.Resa élei Balzsama

kolvar, köröindaganat. az úgynevezett féreg 0 
a kézen vagy lábujjon; elkeményedés daga- ^ 
dás, nyakdaganat; zsirkinövéseknél, s b. ^ 
50 óv éta jónak bizonyult.

Brágai házi ílastrem |
zzrj B. Fragner gyógyszertárából Prágában 203. IV.

Élénken tartja az emésztő képességűt, 
tiszta és egészséges vért csinál és biztos vi­
lágéi terjedt nép-háziszer.
1 Palaezü 50 Itr dia. pal. 1 hTperiín M) !::T.

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a 
flastrem litisitése alatt, 

j Debeza ;!5—30 hr. perién 0 hrraltehb.

rxvás! Mindenki az eredeti jiviiparatumot 
kérje B. Fragner gyógyszerésznél ké- 
Bitül Lett Prágában, és vigyázzon hog>V_y HZUlbGI I 1 I élilbrtii. '.O

— minden oldalon Dr. Rosa védjegye legyen, az 
egyik oldalon a gömbölyű, a másik oldalon a háromszög v ] gy

1 íidenki aki ntáir.ottat brmutatt dijaxtaUK.
Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden iesze

RAKTARAK:TuSm 08 A Rs**-B,,,to|,ea-—■ok .1 Hiniapesi es .»utk- a Készítőnél. B. Fntgimv. Apotheke zum schvatzen 
Xtllov in Prag. Ecke tlel Spornetgasse Nr. -U.4.
l»»*ta liiil«lvinvn.xvli fordulattal.

fi Helyben Vladár Sándor gyógyszerésznél. ______ a6~i0
0^0.0 0,0000© C- GGGG G G M GGGG GG G;GG G G G GiGG

Csongrád, 1898. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


